

## 国内时讯

纵深推进追逃追赃和跨境腐败治理

## “天网2024”行动正式启动

新华社北京3月19日电

3月19日，中央反腐败协调小组国际追逃追赃和跨境腐败治理工作办公室召开会议，学习贯彻二十届中央纪委三次全会精神，研究部署2024年反腐败国际追逃追赃和跨境腐败治理工作，启动“天网2024”行动。

会议指出，2023年，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，在中央反腐败协调小组直接指挥下，办公室各成员单位和各省区市认真学习贯彻党的二十大精神，持续保持追逃追赃高压态势，不断深化跨境腐败治理，各项工作取得新的进展和成效。

会议决定启动“天网2024”行动，推动一体构建追逃防逃追赃机制。其中，国家监委牵头开展职务犯罪国际追逃追赃专项行动，公安部开展“猎狐”

专项行动，中国人民银行会同公安部开展预防、打击利用离岸公司和地下钱庄向境外转移赃款专项行动，最高人民法院会同最高人民检察院开展犯罪嫌疑人、被告人逃匿、死亡案件追赃专项行动，中央组织部会同公安部等开展违规办理和持有证件专项治理等工作。

会议要求，要全面贯彻落实党的二十大精神，深入学习贯彻习近平总书记关于党的自我革命的重要思想，落实中央纪委三次全会部署，坚持稳中求进、守正创新，保持战略定力，敢于善于斗争，统筹国际国内两个战场，纵深推进追逃追赃和跨境腐败治理，加强“一带一路”廉洁建设，强化反腐败高压态势，为打赢反腐败斗争攻坚战持久战提供有力支撑和坚强保障。

## 金融监管总局

### 提高消费金融公司准入标准

新华社北京3月18日电（记者李延霞）记者18日从国家金融监督管理总局获悉，为进一步加强消费金融公司监管，防范金融风险，优化金融服务，金融监管总局修订发布了《消费金融公司管理办法》，提高消费金融公司准入标准，强化业务分类监管，加强消费者权益保护等。

办法提高消费金融公司主要出资人的资产、营业收入等指标标准以及最低持股比例要求，提高具有消费金融业务管理、风控经验出资人的持股比例，提高消费金融公司最低注册资本金要求。

金融监管总局有关司局负责人表示，办法将消费金融公司主要出资人持股比例要求由不低于30%提高至不低于50%，有利于压实股东责任，增强股东参与公司经营意愿，同时有利于提高决策效率，避免由于

股权相对分散而出现公司治理失效失衡的问题。

办法对消费金融公司的业务范围进行了优化调整，区分基础业务和专项业务范围，取消非主业、非必要类业务，严格业务分级监管。办法明确了消费金融公司信用风险、流动性风险、操作风险、信息科技风险、声誉风险管理等方面

的监管要求，优化增设部分监管指标，健全市场退出机制。

办法同时压实消费金融公司消保主体责任，健全完善消保工作的各项机制，加强对合作机构

规范管理，切实保护消费者合法权益。

金融监管总局表示，将指导消费金融公司做好办法实施工作，坚守专业化消费信贷功能定位，加强消费者合法权益保护，积极支持恢复和扩大消费，实现高质量发展。

## 2023年度普通高等学校本科新增备案专业点1456个

新华社北京3月19日电（记者王鹏）记者19日从教育部获悉，日前，教育部公布了2023年度普通高等学校本科专业备案和审批结果，共新增备案专业点1456个、审批专业点217个，调整学位授予门类或修业年限专业点46个。

据悉，教育部深入推进专业设置调整优化改革工作，引导和支持高校开设国家战略和区域发展急需的新专业。此次增设24种新专业，包括立足服务国家战略需要，设置大功率半导体科学与工程、生物育种技术等专业；聚焦科学前沿和关键技术领域，深化“四新”建设，设置电子信息材料、智能视觉工程、智能海洋装备等

专业；推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，设置中国古典学等专业；聚焦服务健康中国战略需求，落实体育强国建设部署，设置健康科学与技术、体育康养、足球运动等专业。

统计数据显示，此次专业增设、撤销、调整共涉及3389个专业点。工学、教育学、经济学等学科门类的专业点增加数量位居前三，管理学、艺术学等学科门类的专业点数量相对减少。

据介绍，本次备案、审批和调整的专业，将列入相关高校2024年本科招生计划。教育部同步发布了最新版《普通高等学校本科专业目录》，包含93个专业类、816种专业。

## 今年前2个月 我国民间投资增速由负转正

新华社北京3月19日电（记者魏玉坤）随着各项宏观调控政策持续落地显效，我国民间投资增速由负转正。国家统计局日前发布的数据显示，今年1—2月份，我国民间投资同比增长0.4%，2023年全年为下降0.4%。

分行业看，前2个月，电力、热力、燃气及水生产和供应业，住宿和餐饮业，采矿业，租赁和商务服务业民间投资增长较快，同比分别增长30.1%、20.5%、14.8%和14.0%；制造业民间投资增长11.6%，增速高于全部制造业投资2.2个百分点；基础设施民间投资增长7.9%，增速高于全部基础设施投资1.6%

个百分点。统计数据显示，1—2月份，民间投资占全部投资比重为52.6%，比上年同期提高2.2个百分点；民间项目投资（扣除房地产开发民间投资）同比增长7.6%。

民间投资是全社会固定资产投资的主力军，也是提升投资质量、增强投资活力的关键力量。今年政府工作报告指出，着力稳定和扩大民间投资，落实和完善支持政策，实施政府和社会资本合作新机制，鼓励民间资本参与重大项目建设。进一步拆除各种藩篱，在更多领域让民间投资进得来、能发展、有作为。

## 《广东昆虫名录》发布

收录昆虫12093种

据新华社广州3月19日电（记者王瑞平）日前，广东省首次对省内昆虫种类进行系统整理，发布《广东昆虫名录》，共收录广东昆虫34目475科3198属12093种，涵盖了截至2021年末的物种信息，这也是广东省迄今最完备的一份昆虫名录。

该名录参考六足总纲最新分类系统进行编纂，是一部较为完备的工具书。此外，该名录还

附有广东省分布的金斑喙蝶、阳彩臂金龟等国家重点和省重点保护昆虫名单5目9科13种。

昆虫物种名录对开发利用昆虫资源、维护生态安全、推进生态建设与生态修复具有重要的科学意义和现实意义。下一步，广东将继续编撰《广东昆虫志》系列专著，推动南岭、粤港澳大湾区昆虫多样性研究与生态环境保护。

# 不断推动我国种业高质量发展

## ——从2024中国种子大会看种业振兴新动向

新闻热线:8797000 | 编辑:陈琦 | 版式:车璇 | 校对:胡玉成 | 组版:华保红

新华社记者

农业现代化，种子是基础。今年是种业振兴行动由“三年打基础”转向“五年见成效”的关键一年。2024中国种子（南繁硅谷）大会3月17日开幕以来，记者采访与会专家、企业代表，听听他们带来关于种业高质量发展的最新动态。

近年来，我国培育优良品种步伐加快，一批高产、稳产、优质、绿色的新品种加快推出。大会期间，在5000平方米的室内展馆里，近50家种业企业带来了新产品：北大荒垦丰种业的龙垦系列大豆品种，广东省科学院的粤糖系列甘蔗品种……不断涌现的新品种助力农业发展提质增效。

3年来，我国种业创新攻关实现重要

突破：自主培育的肉牛品种华西牛、南美白对虾新品种加快应用；初步培育出一批耐盐碱水稻、小麦品种和短生育期冬油菜品种；审定推出了一批优质绿色水稻、耐密宜机收玉米、优质短季棉品种、高油高产大豆……目前，我国农作物良种覆盖率超过96%。

今年中央一号文件要求强化农业科技支撑，加快推进种业振兴行动，加大种源关键核心技术攻关；今年政府工作报告提出，加大种业振兴、农业关键核心技术攻关力度。

在位于海南三亚崖州的南繁科技城，短短几年内，崖州湾实验室等重大科技平台相继建成运行，21家种业科研机构和2800余家种业创新企业聚集，育种新成果不断发布。

崖州湾实验室主任、中国科学院院士

李家洋说，实验室还将充分发挥海南的独特地理区位优势，形成我国同全球热带亚热带地区、发展中国家开展农业科技交流合作的高地。

大会期间，中国种子集团有限公司发布了种业创新“3年成果”：2021年到2023年，集团营收从30亿元提升到52亿元，主要作物市场份额从7%提高到10%，新品种营收占比从8%提升到20%。

协同创新氛围日益浓厚，助力企业培育出更多良种。中种集团总经理宋维波介绍，集团联合国内67家科研单位团队启动首批“揭榜挂帅”项目，探索“企业出题、院校出智、成果共享、收益反馈”的全新企科合作机制。

种业市场法治建设不断健全，进一步激发种业创新活力。国际植物新品种保护联盟理事会主席崔野鹤介绍说，2023年，

中国植物新品种保护年申请量突破1.4万件，约占全球一半，连续7年稳居联盟成员第一。

最高人民法院相关负责人表示，新修订的种子法全方位扩大植物新品种权保护范围，大幅度提高侵权损害赔偿标准。针对近年来更加隐蔽的种子假冒和网络非法销售等现象，我国种业执法检查和监管不断加强，种子市场秩序得到有效维护。

中国工程院院士万建民说，建立新型高效的种业创新体系，下一步要继续完善种业领域产业化、知识产权保护、人才流动、金融等方面政策。此外，要建立高效的资源配置体系，在人才流动、平台建设、合作交流等方面形成共享流通机制。

（记者赵颖全、郁琼源、罗江、陈凯姿）

## 国际时讯

### 巴中商界共商智慧城市建设

新华社里约热内卢3月18日电（记者陈威华、赵焱）由巴西外贸商会联合会、巴西中国创新经济研究院主办的巴西智慧城市论坛18日在里约热内卢举行。与会人士围绕智慧城市建设与发展理念经验，探讨合作机遇。

此次论坛聚焦清洁能源和智慧交通两大主题，就可再生能源、可持续发展、未来城市交通等议题展开讨论，以推动绿色发展，为两国人民带来福祉。

巴西外贸商会联合会副主席佩雷拉说，未来几年城市转型面临多个挑战，因此“现在要讨论的已不再是如何定义智慧城市，而是要明确未来也许只有智慧城市才是可持续的，以及应怎样建设智慧城市”。

中国驻里约热内卢总领事田敏表示，中国和巴西分别是东半球和西半球最大发展中国家，增进民生福祉、推动绿色发展是两国的共同追求。以新质生产力推动城市高质量发展是推动城市绿色低碳转型发展的关键举措。

2024年是中国与巴西建交50周年。田敏认为，通过举办智慧城市论坛，共享中巴两国在能源、环境、通信、物流等领域先进科技与成果，共同展望智慧城市可持续发展前景，将进一步丰富中巴全面战略伙伴关系的内涵。

论坛期间，巴西外贸商会联合会为中国石油天然气集团公司（中石油）巴西公司、中国移动公司巴西子公司、比亚迪巴西公司、巴西淡水河谷公司、巴西普鲁莫物流公司等企业颁发智慧城市创新奖。

### 洪都拉斯外交部拉共体同意向海地提供紧急援助

新华社特古西加尔巴3月18日电 拉美及加勒比国家共同体（拉共体）轮值主席国洪都拉斯外交部18日发布公告说，拉共体国家协调员会议同意向海地提供紧急援助，以解决海地面临的严重危机。

公告指出，海地危机的解决应由海地主导，反对外国施加压力和进行干涉。

拉共体国家协调员会议当天在洪都拉斯首都特古西加尔巴举行。会上，哥伦比亚提议拉共体采取短期和中期行动来缓解海地危机，为之寻求持久解决方案。

洪都拉斯总统卡斯特罗16日敦促拉共体“立即且高效地”采取行动以应对海地安全危机，并反对外部势力在海地采取任何军事行动。

2021年7月7日，海地时任总统若弗内尔·莫伊兹遇刺身亡，留下权力真空，黑帮势力越发猖獗，犯罪激增。海地原定于今年2月7日前举行大选，但未能如期举行，引发社会不满。海地安全局势最近持续恶化。自今年2月29日起，多个黑帮组织在首都太子港袭击公共设施，要求总理亨利下台。亨利3月11日宣布，海地政府将在过渡总统委员会成立后辞职，新政府上台前由现政府暂时代管国家事务。

### 埃及称世行将向其提供60亿美元支持

新华社开罗3月19日电（记者张健、董修竹）埃及国际合作部长马沙特18日表示，世界银行集团将在未来三年为埃及提供价值60亿美元的一揽子金融支持计划。

马沙特表示，世行计划提供30亿美元支持埃及政府实施的经济改革计划，另外30亿美元用于提振埃及私营部门，包括动员必要的资源和资金投资埃及市场。

据了解，在埃及提高利率并放开汇率浮动限制后，多家国际组织承诺向埃及提供金融支持。国际货币基金组织将最初的30亿美元贷款增加至80亿美元。

17日，欧盟承诺向埃及提供约74亿欧元的一揽子金融支持计划。

## 公示

根据《河南省商务厅关于进一步加强成品油市场监管工作的通知》（豫商运行〔2019〕58号）文件精神，现将1座加油站建设规划布点进行公示。

武陟县

焦作市迎宾大道马村段东侧

焦作市商务局

2024年3月19日



3月18日，当地群众在“萨玛节”活动中舞稻草龙。当日，贵州省黔东南苗族侗族自治州榕江县三宝侗寨举办一年一度的“萨玛节”活动，数千名侗族群众参加祭萨仪式、千人多耶、舞稻草龙等民俗活动。

韦贵金 摄（新华社发）



3月17日，在贵州省黔东南苗族侗族自治州丹寨县兴仁镇台辰村，小朋友在油菜花田里游玩。春回大地，万物复苏，各地春景如画，人们纷纷来到户外踏青游玩，乐享美好时光。

杨胜贤 摄（新华社发）



的是各种高效运转的农机具，这些现代化的农机具俨然是新的“春牛图”的主角。

春分到了，真正气象意义上的春天也就到了，风轻悄悄的，草软绵绵的，一切都像刚睡醒的样子，欣欣然张开了眼。历代文人雅士也曾醉在其中，不吝笔墨。欧阳修说，“雨霁风光，春分天气。千花百卉争明媚”。千百年后，朱自清也说，“桃树、杏树、梨树，你不让我，我不让你，都开满了花赶趟儿。红的像火，粉的像霞，白的像雪”。

王来华表示，“不到园林，怎知春色如许”，在这个春光明媚的仲春时节，不妨去郊游踏青，放飞风筝，采摘野菜，在和风送暖与鸟声啁啾中，感受“青梅如豆柳如眉，日长蝴蝶飞”的浪漫与美好。

## 20日11时06分春分：九九加一九，耕牛遍地走

新华社天津3月18日电（记者周润健）“中分春一半，今日半春徂。”北京时间3月20日11时06分将迎来春分节气。此时节，春江暖，烟柳绿，桃花红，梨花白，莺婉转，燕纷飞，满满春色，一派生机。

当太阳到达黄经0度，春天的第四个节气春分到来，标志昼夜平分，是整个春季中的“C位”节气。

民俗学者、天津社会科学院研究员王来华介绍，“九九加一九，耕牛遍地走”指的就是春分时节。春分一到，“地气已贯通”，也就是冻土层已融化，土壤透气性良好，是适时播种的好时候。

春分是二十四节气中特别受重视的一个节气。古人讲究“春

## 《广东昆虫名录》发布

收录昆虫12093种

据新华社广州3月19日电（记者王瑞平）日前，广东省首次对省内昆虫种类进行系统整理，发布《广东昆虫名录》，共收录广东昆虫34目475科3198属12093种，涵盖了截至2021年末的物种信息，这也是广东省迄今最完备的一份昆虫名录。

该名录参考六足总纲最新分类系统进行编纂，是一部较为完备的工具书。此外，该名录还